

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Península UNA PESETA al mes.  
Extranjero 7'50 PESETAS trimestres.  
Comunicados á precios convencionales.

Redacción y talleres: S. Lorenzo, 18

VIERNES 14 DE FEBRERO DE 1902

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana. . . . . 00'50 pesetas línea  
En tercera. . . . . 00'10 id id.  
En cuarta. . . . . 00'05 id id.

Administración: Saavedra Fajardo, 15.



EL NIÑO

## Tomás Sainz Moreno

HA SUBIDO AL CIELO

en la madrugada de hoy, á los tres meses de edad

Sus desconsolados padres D. GASPAR y D.<sup>a</sup> MARGARITA y demás familia.

Participan á sus numerosos amigos tan sensible pérdida.

Murcia 14 Febrero 1902.

## NUESTROS PROCESOS

Mañana, á las diez, se verá en la sección segunda de esta Audiencia la causa que por el supuesto delito de injurias se sigue contra nosotros.

Como nuestros lectores recordarán, el fundamento de este proceso son las denuncias hechas por este periódico acerca de la utilización de aguas en el Molino de Archena y obras ejecutadas en el mismo.

Conviene advertir á nuestros lectores que tal proceso se nos sigue por injuria y no por calumnia, pues nuestro deiliciente Código no admite prueba en los casos de injuria á particulares, cosa que no sucede en los de calumnia. Nuestros enemigos temieron al cúmulo de pruebas que podíamos presentar, y han llevado las cosas del mejor modo posible para ellos.

Afortunadamente, nuestros enemigos llevarán en el peccado la penitencia, pues en los artículos que motivan este proceso no hay injurias ni cosa que se le parezca y confiamos en que justamente lo reconozca así el digno Tribunal que entenderá en el asunto.

Por fortuna, la única garantía de tranquilidad de que gozan los españoles contra los manejos del caciquismo, son los Tribunales, donde se estrella su omnímodo poder; y así confiamos en que prevalezca la justicia y se evidencie una vez más la rectitud de nuestras intenciones.

Esperemos, como espera la opinión, el fallo.

## REUNION IMPORTANTE

Mucho nos congratula que haya sido acogida entusiastamente la idea de celebrar un mitin para pedir de los poderes públicos se conceda el libre cultivo del tabaco, porque ese es el medio de lograr tan suspirada concesión, que siempre ha sido nuestro sueño dorado. Bastante se rogó á los gobernantes españoles acerca de este asunto, para pretender solucionarlo con la sola insistencia de los periódicos: es preciso, mover á los hombres polí-

ticos á obrar en la forma conveniente, con reuniones públicas, creando una poderosa corriente de opinión que arroje cuantos obstáculos se opongan y desbaraje las ambiciones de empresas poderosísimas.

Es necesario ir al mitin, para que se oigan los clamores del pueblo y las energías no se pierdan en el aislamiento: es preciso ayudar decisivamente á todos los que con constancia digna de mejor suerte vienen luchando un día y otro día porque se implante en España el beneficioso cultivo; es indispensable anar todos los esfuerzos para vencer la resistencia que impondrá la insaciable Tabacalera, ansiosa de retener la presa que se le escapa de entre las manos.

Se impone el mitin, pero es preciso desterrar de él, cuidadosamente, á todo elemento nocivo, á aquellos que aprovechándose de las desdichas populares mezclan el interés político á los intereses del pueblo. Esta debe ser campaña genuinamente popular, sin que la serpiente política se enrosque á ella para nada, porque los intereses políticos son en la mayoría de las ocasiones contrarios á los intereses del país. Debe, eso sí, recabarse la ayuda de todos los representantes de la provincia en el Parlamento, para que todos juntos hagan algo por ella, porque hasta ahora maldito si se han acordado de recabar algo beneficioso para Murcia; y si alguno de esos representantes que hasta ahora nada hicieron, en favor de los murcianos, no se pone de parte de las justísimas peticiones de la huerta, si continúan yendo á las Cortes para no abrir la boca nunca, ni guensole los votos que otorgan una representación que para nada sirve.

Es indudable que las condiciones climatológicas de Murcia y la composición de su suelo, las colocan en muy ventajosa situación para el cultivo del tabaco, y es indudable igualmente que con él aumentaría muchísimo la riqueza de la vega murciana, remediando la situación poco próspera de los huertanos. A esto deben tender los esfuerzos de cuantos se precien de amantes de esta hermosa tierra, á probar con

hechos y no con palabras, su cariño.

Recientes están nuestros escritos en favor de lo que ahora piden nuestros huertanos y no hemos de repetir ahora las simpatías que tan hermosa causa nos inspira. Es preciso no desmayar y sobre todo, no permitir que pretendan servirse de ella para sus fines particulares los vividores de la política.

El día 23 ha de celebrarse en el teatro Circo el anunciado mitin y esperamos que sea de tal importancia, que contribuya á mover de su apatía á los funestos gobernantes españoles que solamente procuran empobrecer al pueblo en enormes tributos y llenar los cuarteles despoblando el campo.

Para conseguir tan fecundo resultado, cuaten los hijos de la huerta con nuestra ayuda, tan humilde como constante y desinteresada, porque no somos de aquellos que engañamos á la masa popular para explotarla impunemente.

## A LOS HUERTANOS

Puede seguir diciendo el periódico del Sindicato que en nuestras columnas se ofende á los huertanos, falta en la que no hemos incurrido para desesparación del *carlitos* y *veraz* colega y contento de los que nos consagramos con la mayor decisión á la defensa de los hijos del trabajo. Ya sabe estos que es una mentira tanta lo que se dice de nosotros y que es su peor enemigo quien ahora aparenta defenderlos de injurias que no existen.

No rebatiremos por tanto las para nosotros poco perjudiciales mentiras del periódico enemigo de la huerta, porque nuestro mayor elogio está en las frases, tan apartadas de la verdad, que ese papel nos dedica. Cuando el órgano del Sindicato no tiene más argumento para molestarnos que decirnos ofendidos á la huerta, mal an la de razones; ¡y cuidado que las tiene, aunque de poquísima buena fé el defensor de las desviaciones!

Sólo hemos de decir, que para que todos los huertanos se convenzan de que ese periódico (al cual no hacemos caso, como no lo hace ninguna persona sensata), les engaña á sabiendas, estamos dispuestos á servir dos suscripciones gratis de nuestro periódico, á todas las asociaciones rurales que nos envíen las señas de su domicilio.

Así irán enterándose, por lo acotumbrales que estamos á poner al descubierto las hazañas de los caciques, qué clases de protectores tienen y lo que pueden esperar de muchos personajes.

## Fiestas de Abril

### Junta Sardinera

Conforme estaba anunciada se verificó ayer tarde en el Ayuntamiento, la reunión de la Junta Sardinera, asistiendo casi todos los que la componen y reinando entre todos ellos unidad de pareceres y gran entusiasmo.

El Sr. Palazón, tomó posesión de su cargo de Presidente, pronunciando un discurso de salutación á los presentes, agradeciendo su designación y exponiendo que lo primero que había que hacer para que las fiestas resulten lo más lucidas posibles, era tomar gran interés en la recaudación de fondos.

El Sr. Crespo (D. Santiago), propone que inmediatamente se nombre una Comisión que se encargue de la recaudación de fondos.

El Sr. Baeza, dice que se debe invitar á las fiestas al Capitán general de la región y pedirle envíe fuerzas de infantería y caballería para el mayor esplendor y lucimiento de los festejos.

La proposición se aprobó por unanimidad.

El Sr. Clemencin propuso, y así se acordó, el nombramiento de una Comisión que se titulará de Hacienda.

Para formar dicha Comisión se nombró á los Sres. D. José María Palazón, D. José Salvat, D. Manuel Llanos, don Manuel Bueno, D. Jacinto Palacios, D. Enrique Carmona y D. Narciso Clemencin.

Para visitar al Sr. Gobernador civil, se designó á los Sres. D. Teodoro Dámino, D. José María Palazón, D. Enrique Lacarcel y D. Jacinto Palacios.

D. Manuel García, de Valencia, apoderado del diestro Reyerte, pidió la palabra para advertir á los que formaran la comisión de Hacienda, que dijeran á los comerciantes é industriales de ésta, que el espada Reyerte se había ofrecido á dar una corrida en esta ciudad, antes de torear en ninguna otra plaza de España, que pudiera verificarse el domingo de Pascua de Resurrección, dando á los festejos el realce que esta fiesta proporciona.

Las palabras del Sr. García fueron acogidas con aplausos.

No se accedió á lo que proponía el Sr. Llanos de aplazar la cabalgata hasta el próximo domingo.

El Sr. Palazón resumió los discursos manifestando que lo más importante era esta fiar los medios de recaudar dinero para organizar las fiestas. Si hay dinero, dijo el Sr. Palazón, las fiestas serán brillantes.

Al oír estas palabras y como evocado por un conjuro, se presentó en el local el representante del antiguo tesorero de la anterior Junta Sardinera y depositó sobre la mesa una libreta y un paquete.

Este se abrió con gran solemnidad y resultó contener la cantidad de 633 pesetas, que fueron recibidas con aplausos.

Se acordó nombrar Presidente honorario al Sr. Marqués de Aledo, que por olvido involuntario no se nombró en la anterior junta.

La reunión terminó en medio de gran entusiasmo, marchando todos á preparar la cabalgata anunciadora.

### La cabalgata

A la hora señalada, salió de la plaza de Santo Domingo la cabalgata anunciadora de las fiestas de Abril.

Abrieron la marcha el capitán y dos dragones de la Sardinia, á caballo y luciendo sus bonitos uniformes; seguían la banda de música de Baya, el lujoso estandarte de la Junta sardinera, enanos y patos, hachoneros y buen número de carruajes en los que se veían representantes de los antiguos Centros y varios nuevos.

Captaba la marcha la banda de música de la Casa de Misericordia.

Dado el entusiasmo que anoche reinó en toda Murcia, es de esperar que las fiestas resulten esplendorosas.

La comisión del Entierro de la Sardinia se reunió anoche en el Casino, para acordar el presupuesto que creían necesario para la celebración de este festejo. Acordóse la de 15.000 pesetas.

Esta noche á las 10, el presidente de la Junta Sardinera dará un banquete á los sardineños lógicos.

Se han recibido telegramas de felicitación, entre ellos los del patriarca de la Orden botijil, Sr. Mestre Martínez y de la «finada» S. M. La Sardinia.

La junta de la batalla de flores se reunirá hoy en el Ayuntamiento, así como también la del bando de la huerta.

Hay mucha animación para la celebración de este festejo, proponiéndose los organizadores que supere en «mérito artístico y real» á la de años pasados.

## La cultura cortesana

Con razón escribe lo siguiente «El País», para enseñar al belicoso Silvela á ser menos vehemente en otras ocasiones, cuando de insultar á poblaciones enteras se trate.

«La juventud elegante está contradiciendo estos días los asertos de Llorens y Silvela contrarios á la *canalla* valenciana. Allí ocurrió un ligero tumulto con motivo de una fiesta nueva en Valencia y mal organizada; aquí estos días de Carnaval se hacen tantas

groserías y barbaridades que «La Epoca» viene anoche indignada y con mucha razón.

En los teatros no se puede estar, porque el público de butacas y palcos se entretiene en guerrar echando serpentina y *confetti* con verdadero ensañamiento.

A las señoras se las trata en las calles con una descortesía repugnante. Se las ciega echándolas *confetti* y hasta tierra en los ojos; cuando van hablando se las llena la boca de papelitos y todo esto se sazona con frases del peor gusto.

Por último, en el Retiro se hirió ayer á muchas señoras tirándolas serpentina arrollada y hasta por paquetes se tiraron para que el daño fuera mayor.

Esta es la cultura de los luises, de los señoritos, de los aristócratas.

La *canalla*, como dice Silvela, no comete esas groserías, según la misma «Epoca» ha podido ver estos días de Carnaval.

Es de esperar que el jefe del partido vaticanista llame *canalla* al honrado pueblo madrileño en la primera ocasión oportuna, porque en Valencia no se ha hecho todavía lo que en los pasados Carnavales ha presenciado todo Madrid.

¡Qué talento tiene Silvela! ¡Con qué razón le llamaba tonto Cánovas!

## TEATRO CIRCO

Hé aquí la lista de la compañía cómico-lírica que bajo la dirección del tenor cómico D. José Espín y del maestro concertador D. Vicente Pellicer, debutará mañana sábado en este Teatro-Circo:

Pimeras tiple, D.<sup>a</sup> Matilde Rubio y D.<sup>a</sup> Encarnación Garín.

Segunda tiple, D.<sup>a</sup> Elisa Márquez; tiple cómica, D.<sup>a</sup> Isabel Monfort; tiple característica, D.<sup>a</sup> Antonia Márquez.

Partiquinas, D.<sup>a</sup> Caridad Ruiz y doña María Moreno.

Tenor cómico, D. José Espín; barítonos, D. Joaquín Barberá y D. Clemente Martí; primer bajo, D. Felipe Aguiló; bajo cómico, D. Enrique Salvador; actores genéricos D. Antonio Neyra y D. Enrique Lorente.

Segundo tenor cómico, D. Joaquín Rubio; partiquinos, D. Carmelo Rodríguez y D. Juan Santos; y un numeroso coro.

Sastrería, D.<sup>a</sup> Francisca Fontanera; archivo, propiedad de la empresa. Representante, D. José Ferrer.

### REPERTORIO

«Campanas de Carrión», «La Mascota», «Las dos princesas», «La guerra santa», «Los mosqueteros griegos», «Un estudiante de Salamanca», «La cara de Dios», «La conquista de Madrid», «Miss Hélyet» y «Los sobrinos del capitán Grant» y otras del género chico, las últimamente estrenadas.

La primera función será mañana sábado y el abono se abrirá el lunes, para que el público haya tenido tiempo de conocer á la compañía.

## Tiro nacional

El próximo domingo 16 del actual se celebrarán ejercicios de tiro al blanco en el Campo de esta Representación.

Desde las dos y media de la tarde hasta las tres y media se colocarán pavos á la distancia de 400 metros, siendo esta tirada exclusivamente para los señores socios y en las mismas condiciones que la verificada el día 2 del presente mes.

Y desde las tres y media hasta el obscuracer se verificarán prácticas únicamente para obreros sobre blancos circulares de 1'20 metros de diámetro colocados á distancia de 200 metros, con fusil Maüsser reglamentario y serie de 5 disparos. Esta tirada será gratuita para los obreros que sean socios y tan solamente costará un céntimo de peseta el cartucho á los no socios. Se concederán tres pequeños premios en metálico consistentes el primero de 5 pesetas, el segundo de 3 y el tercero de 2.

No tendrán opción á estos premios los obreros que los hayan obtenido en concursos anteriores.